
 Gemeinde Brunnthal Sitzung des Gemeinderates 
 Sitzungsniederschrift ÖFFENTLICH 
    

   

   

 

 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, 13.05.2020 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende 21:04 Uhr 
Ort: Festsaal, Landgasthof Brunnthal, 

Münchner Straße 2 

 

 

A. Feststellung der Beschlussfähigkeit: 
 

1. Ladung: 

Sämtliche Mitglieder wurden ordnungsgemäß geladen.  
 

 

2. Anwesenheit und Stimmberechtigung: 

 Vorsitzender 
    Kern, Stefan     

 Mitglieder 
    Amtmann, Matthias     

    Beck, Karin     

    Gocke, Ulla     

    Gott, Jürgen     
    Hahnel, Sonja     

    Handl, Gerda     

    Hauser, Siegfried     

    Huber, Robert     

    Langner, Andreas     

    Lechner, Michael     

    Mayer, Thomas     

    Miner, Hilde     

    Rottenhuber, Martin     

    Sass, Fabian     
    Schmidt, Christina     

    Schulz, Christine     

    Sürmeli, Talat     

    Vorleitner jun., Helmut     

    Werntshofner, Martin     

    Zietsch, Christine     

 

 Abwesende: 

 
 

 Beschlussfähigkeit war gegeben. 
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B. Eintritt in die Tagesordnung: 
 

 

TOP 1 Vereidigung der neu gewählten Gemeinderatsmitglieder  

 

Der erste Bürgermeister nimmt den neugewählten Gemeinderatsmitgliedern den Eid in der in Art. 31 

Abs. 4 GO vorgeschriebenen Form ab.  

 

 

TOP 2 Abfrage von Änderungswünschen zur Tagesordnung  

 

Der Vorsitzende erkundigt sich nach Einwänden gegen die Tagesordnung. 

Die Reihenfolge der TOP bleibt unverändert.  

 

 

TOP 3 Festlegung über die Zahl und die Rechtsstellung der weiteren Bürgermeister  

 

Beschluss: 
Es werden zwei weitere ehrenamtliche Bürgermeister gewählt.  

 

zugestimmt Ja: 21  Nein: 0   
 

 

TOP 4 Wahl des zweiten Bürgermeisters/der zweiten Bürgermeisterin  

 

Erster Bürgermeister Kern schlägt GRM Mayer zur Wahl vor. 

GRM Lechner schlägt GRM Miner zur Wahl vor. 

 

Beschluss: 
Mitglieder des Wahlausschusses sind GRM Lechner und GRM Zietsch. 

 

zugestimmt Ja: 21    Nein: 0 
 
 
Feststellung des Wahlergebnisses: 
Es entfallen auf GRM Mayer 13 Stimmen. Er hat damit mehr als die Hälfte der abgegebenen gültigen 

Stimmen erhalten und ist zum zweiten Bürgermeister gewählt.  

 

 

TOP 5 Wahl des dritten Bürgermeisters/der dritten Bürgermeisterin  

 

GRM Langner schlägt GRM Gocke zur Wahl vor. 

GRM Rottenhuber schlägt GRM Huber zur Wahl vor.  

 

Feststellung des Wahlergebnisses: 
Es entfallen auf GRM Huber 11 Stimmen. Er hat damit mehr als die Hälfte der abgegebenen gültigen 

Stimmen erhalten und ist zum dritten Bürgermeister gewählt.  
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TOP 6 Vereidigung der weiteren Bürgermeister  

 

Im Anschluss an die Wahlen nimmt der erste Bürgermeister dem neugewählten dritten Bürgermeister 

Huber gem. Art. 27 Abs. 1, 2 KWBG den Eid ab.  
 

 

TOP 7 Erlass einer Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts  

 
Beschluss: 
Die Gemeinde erlässt eine Satzung zur Regelung von Fragen des Gemeindeverfassungsrechts entspre-

chend dem Entwurf vom 14.05.2020. Der Entwurf ist Anlage der Gemeinderatsniederschrift. 

 

Folgende Änderungen sind dabei zu berücksichtigen: 

1. Die Entschädigung in § 2 Abs. 2 Satz 1 wird auf 40.-€ festgelegt. 

2. Die Entschädigung in § 2 Abs. 3 Satz 2 wird auf 20.-€ festgelegt. 

3. Die Entschädigung in § 2 Abs. 3 Satz 3 wird auf 10.-€ festgelegt. 

4. Die Entschädigung in § 2 Abs. 5 wird auf 15.-€ festgelegt.  
 

zugestimmt Ja: 21  Nein: 0   
 

 

TOP 8 Erlass einer Geschäftsordnung für den Gemeinderat  

 

(bitte beachten: mehrere Beschlüsse)  
 

Beschluss: 
Die Geschäftsordnung wird in der Fassung des Entwurfs vom 24.04.2020 beschlossen. 

Folgende Änderungen sind zu berücksichtigen: 

1. Die Mindeststärke für eine Fraktion wird auf 2 Mitglieder festgelegt (§ 5 Abs. 1 Satz 2). 

 
zugestimmt Ja: 21    Nein: 0 

 

 

2. Die Anzahl der Ausschuss-Sitze für den Hauptausschuss, den Finanzausschuss und den Bauausschuss 

wird auf 8 festgelegt (§ 6 Abs. 1 Buchst. a-c). 

 

zugestimmt Ja: 21    Nein: 0 
 

 

3. Die Anzahl der Sitze im Rechnungsprüfungsausschuss wird auf 7 festgelegt (§ 6 Abs. 1 Buchst. d). 
 

zugestimmt Ja: 21    Nein: 0 
 

 

4. Die Berechnung der Ausschuss-Sitze erfolgt nach Variante 2 (Sainte-Laguë/Schepers; § 6 Abs. 5). 

 

zugestimmt Ja: 21    Nein: 0 
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5. Antrag GRM Zietsch: 

Die Beträge für Erlass (§ 12 Abs. 2 Buchst. b, 1. Spiegelstrich) und Niederschlagung (§ 12 Abs. 2 

Buchst. b, 2. Spiegelstrich) werden auf 1.500 € bzw. 7.500 € festgelegt. 

 

abgelehnt Ja: 3    Nein: 18 
 

6. Die Beträge für Erlass (§ 12 Abs. 2 Buchst. b, 1. Spiegelstrich) und Niederschlagung (§ 12 Abs. 2 

Buchst. b, 2. Spiegelstrich) werden wie im Entwurf vorgeschlagen festgelegt. 

 

zugestimmt Ja: 13    Nein: 8 
 

7. Antrag FW/UBW/SPD: 

 Die Ladungsfrist (§ 23 Abs. 4 Satz 1) wird auf 6 Tage festgelegt. Die Antragsfrist (§ 24 Abs. 1 Satz 3) 

wird auf den 16. Kalendertag vor der Sitzung festgelegt. 

 

zugestimmt Ja: 18    Nein: 3 
 

 

TOP 9 Bestellung der Ausschussmitglieder, Bestimmung des/der Vorsitzenden für den Rech-
nungsprüfungsausschuss  

 

(bitte beachten: mehrere Beschlüsse)  
 
Beschluss: 
A. Für den Hauptausschuss werden auf Vorschlag der Parteien/Wählergruppen folgende Gemeinderats-

mitglieder als Ausschussmitglieder bestellt: 

1. G. Handl (CSU)   1. Vertreter: U. Gocke  2. Vertreter: T. Mayer 

2. F. Sass (CSU)   1. Vertreter: A. Langner  2. Vertreter: H. Vorleitner 

3. C. Schulz (CSU)   1. Vertreter: M. Rottenhuber 2. Vertreter: ./. 

4. T. Sürmeli (CSU)  1. Vertreter: C. Schmidt  2. Vertreter: ./. 

5. R. Huber (PWB)   1. Vertreter: S. Hauser  2. Vertreter: ./. 

6. M. Werntshofner (PWB) 1. Vertreter: J. Gott  2. Vertreter: ./. 

7. K. Beck  (GRÜNE)  1. Vertreter: M. Lechner 2. Vertreter: H. Miner 
8. S. Hahnel (FW/UBW/SPD) 1. Vertreter: M. Amtmann 2. Vertreter: C. Zietsch 

 

 

B. Für den Finanzausschuss werden auf Vorschlag der Parteien/Wählergruppen folgende Gemeinderats-

mitglieder als Ausschussmitglieder bestellt: 

1. A. Langner (CSU)  1. Vertreter: U. Gocke  2. Vertreter: ./. 

2. T. Mayer (CSU)  1. Vertreter: C. Schmidt  2. Vertreter: ./. 

3. M. Rottenhuber (CSU) 1. Vertreter: C. Schulz  2. Vertreter: G. Handl 

4. H. Vorleitner (CSU)  1. Vertreter: T. Sürmeli  2. Vertreter: F. Sass 

5. S. Hauser (PWB)  1. Vertreter: R. Huber  2. Vertreter: ./. 
6. J. Gott (PWB)   1. Vertreter: M. Werntshofner 2. Vertreter: ./. 

7. H. Miner (GRÜNE)   1. Vertreter: K. Beck  2. Vertreter: M. Lechner 

8. C. Zietsch (FW/UBW/SPD) 1. Vertreter: M. Amtmann 2. Vertreter: S. Hahnel 
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C. Für den Bauausschuss werden auf Vorschlag der Parteien/Wählergruppen folgende Gemeinderats-

mitglieder als Ausschussmitglieder bestellt: 

1. U. Gocke (CSU)   1. Vertreter: H. Vorleitner 2. Vertreter: ./. 

2. A. Langner (CSU)  1. Vertreter: T. Sürmeli  2. Vertreter: ./. 

3. T. Mayer (CSU)   1. Vertreter: G. Handl  2. Vertreter: C. Schulz 

4. C. Schmidt (CSU)   1. Vertreter: F. Sass  2. Vertreter: M. Rottenhuber 

5. S. Hauser (PWB)  1. Vertreter: R. Huber  2. Vertreter: ./. 

6. J. Gott (PWB)   1. Vertreter: M. Werntshofner 2. Vertreter: ./. 

7. M. Lechner (GRÜNE)   1. Vertreter: K. Beck  2. Vertreter: H. Miner 

8. M. Amtmann (FW/UBW/SPD) 1. Vertreter: S. Hahnel  2. Vertreter: C. Zietsch 
 

 

D. Für den Rechnungsprüfungsausschuss werden auf Vorschlag der Parteien/Wählergruppen folgende 

Gemeinderatsmitglieder als Ausschussmitglieder bestellt: 

1. M. Rottenhuber (CSU) 1. Vertreter: U. Gocke  2. Vertreter: A. Langner 

2. F. Sass (CSU)    1. Vertreter: G. Handl  2. Vertreter: ./. 

3. C. Schmidt (CSU)   1. Vertreter: C. Schulz  2. Vertreter: T. Mayer 

4 H. Vorleitner (CSU)   1. Vertreter: T. Sürmeli  2. Vertreter: ./.  

5. J. Gott (PWB)   1. Vertreter: S. Hauser  2. Vertreter: M. Werntshofner 

6. H. Miner (GRÜNE)   1. Vertreter: M. Lechner 2. Vertreter: K. Beck 
7. C. Zietsch (FW/UBW/SPD)  1. Vertreter: M. Amtmann 2. Vertreter: S. Hahnel 

 

zugestimmt Ja: 21    Nein: 0 
 

 

E. Als Vorsitzende für den Rechnungsprüfungsausschuss wird GRM Zietsch bestimmt. 

 

zugestimmt Ja: 21    Nein: 0 
 
 

TOP 10 Bestellung der Vertreter der Gemeinde in Zweckverbänden, Vereinen und sonstigen 
Verbänden/Gremien  

 
(bitte beachten: mehrere Beschlüsse)  

 

Beschluss: 
1. Als Vertreter für den Zweckverband Staatliche weiterführende Schulen im Südosten des Landkreises 

München werden folgende Verbandsräte und Stellvertreter bestellt: 

Verbandsrat 1. Vertreter 2. Vertreter 

Erster Bürgermeister Kern GRM Mayer GRM Sass 

GRM Schulz GRM Gocke GRM Schmidt 

 

zugestimmt Ja: 18    Nein: 3 
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2. Als Vertreter für den Zweckverband München-Südost (Abwasserbeseitigung und Abfallwirtschaft) 

werden folgende Verbandsräte und Stellvertreter bestellt: 

Verbandsrat 1. Vertreter 2. Vertreter 

Erster Bürgermeister Kern GRM Mayer GRM Gocke 

GRM Lechner GRM Gott GRM Hahnel 

 

zugestimmt Ja: 21    Nein: 0 
 

 

3. Als Vertreter für den Erholungsflächenverein wird folgende Person sowie deren Stellvertreter be-

stellt: 

Mitglied 1. Vertreter 2. Vertreter 

Erster Bürgermeister Kern GRM Gocke GRM Huber 

 

zugestimmt Ja: 21    Nein: 0 
 

 

4. Als Vertreter für das Gremium für die Bioabfallvergärungsanlage werden folgende Personen und 

Stellvertreter bestellt: 

Mitglied 1. Vertreter 2. Vertreter 

Erster Bürgermeister Kern GRM Mayer GRM Gocke 

Herr Pilch jeweils feste Benennung aus der Bürgerschaft aufgrund Vor-

schlag von Herrn Pilch 

Herr Riha jeweils feste Benennung aus der Bürgerschaft aufgrund Vor-

schlag von Herrn Riha 

GRM Gott GRM Huber GRM Miner 

 

zugestimmt Ja: 21    Nein: 0 
 

 

TOP 11 Bestellung des ersten Bürgermeisters als Eheschließungs-Standesbeamter  

 

(bitte beachten: mehrere Beschlüsse)  
 
Beschluss: 
1. Erster Bürgermeister Kern wird wegen persönlicher Beteiligung gem. Art. 49 GO von der Beratung und 

Beschlussfassung ausgeschlossen. 

 

zugestimmt Ja: 20    Nein: 0    persönlich beteiligt: 1 
 

 

Zweiter Bürgermeister Mayer übernimmt die Sitzungsleitung. 

 

 
2. Erster Bürgermeister Kern wird zum Eheschließungs-Standesbeamten im Standesamtsbezirk 

Brunnthal bestellt.  

Der Aufgabenbereich als Standesbeamter beschränkt sich auf die Vornahme von Eheschließungen und 

ist jederzeit widerrufbar. 

 

zugestimmt Ja: 20    Nein: 0    persönlich beteiligt: 1 
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TOP 12 Bestellung der weiteren Bürgermeister als Eheschließungs-Standesbeamte  

 

(bitte beachten: mehrere Beschlüsse)  
 

Beschluss: 
1. GRM Mayer und GRM Huber (Betroffene) werden wegen persönlicher Beteiligung gem. Art. 49 GO 

von der Beratung und Beschlussfassung ausgeschlossen. 

 

zugestimmt Ja: 19    Nein: 0    persönlich beteiligt: 2 
 

 

2. Zweiter Bürgermeister Mayer und dritter Bürgermeister Huber werden zu Eheschließungs-Standesbe-

amten im Standesamtsbezirk Brunnthal bestellt. 
Der Aufgabenbereich als Standesbeamter beschränkt sich auf die Vornahme von Eheschließungen und 

ist jederzeit widerrufbar. 

 

zugestimmt Ja: 18    Nein: 1    persönlich beteiligt: 2 
 

 

TOP 13 Ratsinformationssystem; 
Bezuschussung Anschaffung von mobilen Endgeräten  

 

Beschluss: 
Zur Nutzung des Ratsinformationssystems sollten aus sicherheits- und datenschutzrelevanten Gründen 

und zur Vereinheitlichung der Ausstattung im Gemeinderat mobile Endgeräte der Firma Apple einge-

setzt werden. Es sollte sich um Ipads neuerer Generation handeln. 
 

Die Geräte werden auf Basis eines derzeitigen Ipad Air 256 GB mit WLan (Ipad Pro 11“ mit 879 EUR) be-

zuschusst. Der Zuschuss beträgt hierfür 719 EUR.  

 

Bei dem Ipad handelt es sich um Privateigentum des Gemeinderatsmitgliedes und ist von diesem zu be-

schaffen. Bei vorzeitigem Ausscheiden aus dem Gemeinderat ist jedoch 1/72 des Zuschusses für jeden 

fehlenden Monat der Amtsperiode zurück zu erstatten. 

 

Auf die datenschutzrechtlichen Verpflichtungen wird hingewiesen. 

 
Eine Übernahme von Internetgebühren und sonstigen Auslagen ist hiervon ausgenommen und wird ge-

gebenenfalls über eine Pauschale innerhalb des Sitzungsgeldes abgegolten. Diese sind vom Gemeinde-

ratsmitglied selbst zu tragen.  

 

zugestimmt Ja: 21  Nein: 0   
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TOP 14 Nach Erledigung der Tagesordnung: Bekanntgaben und Anfragen von Gemeinderatsmit-
gliedern  

 
 

 

 

 

 

Stefan Kern    Siegfried Hofmann 

Erster Bürgermeister    Schriftführer 

 


